

本會通訊 第 1911 期 (總 70 期)

2019

港川青年交流動態

四川之友協會 (香港)

四川長江職業學院

2019 年 11 月

川港高校課程合作再掀新篇章

2019年11月4日中午，四川長江職業學院與香港公開大學李嘉誠專業進修學院成功完成了川港高校課程的再度合作。前期，雙方召開了學前教育專業教師課程合作研討會，並於10月28日開展了第一次視頻課。本次課程，香港40名學生與四川78名學生同堂學習、同台交流。



11月4日中午，香港公開大學李嘉誠專業進修學院院長曾德源、副院長林寶茵、張濤博士與學前教育專業四位教師，以及四川長江職業學院常務副院長耿兵、院長助理兼社會管理系主任徐琳，學前教育專業相關老師到場參加見面課。

本次合作課程是從香港公開大學李嘉誠專業進修學院幼兒教育高級文憑課程班《普通話運用》和四川長江職業學院學前教育專業《幼兒教師素質與職業道德》兩門課程的課程目標和教學內容尋找切合點，根據川港學生學情和專業特點，設計的以“如何通過‘幼兒教師課堂用語’體現‘尊重幼兒’的幼師素質”為主題的課堂教學內容。

長江學院王和芬老師以“照我說的做”為題，講解了幼兒教師言行不一致給幼兒造成的困惑。香港張濤老師帶領同學用普通話與廣東話識讀了幼兒教育日常用語。雙方同學互教互學，課堂氛圍熱烈。當天，香港老師們特意帶上了香港師生手工製作的大熊貓與現場領導、老師和同學們合影留念。



據悉，接下來雙方專業教師將結合學前教育專業的人才培養方案與課程設置，開展調查研究、教研討論、資源分享和成效共創等進一步合作，兩所高校明年的合作方向也有了初步意向。川港攜手，多方共贏，共同迎接新的機遇，積極推動職業院校高品質、創特色、顯成效的持續發展！

新方向·新挑戰·新機遇

2019年10月28日-11月1日期間，四川長江職業學院常務副院長耿兵一行到訪香港多家院校，銜接兩地青年交流互動、教育合作事宜。



是次拜訪，先後到訪了香港職業訓練局、香港理工大學等機構。香港職業訓練局是四川長江職業學院多年的合作夥伴，合作可以追溯到2014年。是次拜訪，雙方回顧了多年的合作，重點提及了香港學生內地實習的問題。由於香港的產業結構比較單一，主要偏重于金融、服務、旅遊等行業，

所以有很多同學缺乏與專業匹配的實習機會。而未來內地發展的機遇眾多、企業眾多，所以提前透過赴內地的實習計畫，可以及早瞭解內地企業文化、提升專業技能。這對於香港的同學們是相當有益處的，過往幾年一起合作中，參加過赴川實習的 200 余位同學也留下了良好的口碑。

拜訪香港理工大學時，就業服務處的 Kelvin、Geoffrey 和 Cynthia 老師熱情地接待了耿院長一行。雙方亦提到了基於實習+課程模式的創新。過往他們在南京與東南大學合作，開展有實習+中國歷史課程學習的模式，同學在實習的提升職業技能的同時，亦可學業上有所收穫、學到內地院校在相關專業上的所長。雙方探討了後續將成都增設為新的教學試點地區的可行性。



通過是次拜訪，加深了川港兩地院校的交流與合作，更以實習項目為載體，實現多方共贏：幫助到香港學生提升專業技能、理論與實踐相結合；幫助香港院校拓寬學生就業管道；幫助內地企業吸引香港人才；幫助內地院校引入香港優質教育資源。

青年為本，多元交流

2019 年 10 月 28 日-11 月 1 日，四川長江職業學院常務副院長耿兵一行到訪香港青年交流促進聯會、香港明愛專上學院、港專學院，重點就川港青年互動交流活動進行溝通與合作。

香港青年交流促進聯會創會主席龍子明先生提出青年互動交流活動需要長期堅持、打造出品牌活動項目。過往有組織兩岸四地“夢想舞臺”活動，2020 年擬在深圳舉行，也歡迎四川的同學們一起參加。



在與明愛專上學院的溝通中，校方亦提出，希望在 2020 年復活節期間，以“生命教育”為主題組織學生赴川交流。過往，生命教育主要聚焦在“認識生命、欣賞生命、尊重生命和探索生命”這四個學習層次上，但往往理論課程比較抽象，學生們無法深刻領悟。四川有北川地震紀念館、各種保育項目及深厚的傳統文化積澱，相信同學們可以受益匪淺。



在拜訪港專學院時，港專學院亦提出後續以“體育”為主題的交流團可以繼續開展。過往，四川長江職業學院、四川之友協會(香港)攜手各家香港院校，組織了融入專業課程元素的主題交流團，同學們在參訪、交流之餘，還可以將專業知識踐行、瞭解香港與內地在相關專業領域的差異，此項

主題交流活動亦獲得了良好的口碑。

除了上述的主題交流活動，四川之友協會（香港）與四川長江職業學院過往還攜手組織了公益、創業、升學、傳統文化研習等各類主題交流團，多元的形式滿足了川港兩地院校、學生的需要。截止目前，累計組織了總近 6000 人雙向互動交流。其中，四川省 65 所高校，196 批，2940 名學生赴港學習交流；組織接待了香港 30 所院校，96 批，2796 名學生來川交流學習。

川港課程合作創新迎來“大時代”

2019 年 10 月 28 日-11 月 1 日，四川長江職業學院常務副院長耿兵一行到訪香港明愛專上學院、港專學院、香港公開大學李嘉誠專業進修學院就兩地課程合作與創新進行探討與合作。與明愛專上學院合作 4 年的精品課程《漢語普通話研習及文化交流》在 2020 年將繼續開課，雙方就課程合作細節以及擴展到其他專業的可行性細節進行了進一步探討。港專學院則提出了在 2020-2021 學年，開設《漢語普通話研習及文化交流》相近的通識課程，以及希望在體育或社會服務課程方面進行課程合作。香港公開大學李嘉誠專上學院則提出了繼續開展《幼兒教育》、《商貿英語》方面的課程，同時在 2020 年啟動“市場學”方面的課程合作。



2014 年起，四川長江職業學院已經聯合四川與香港的多所院校，一同開設了《漢語



普通話研習及文化交流》、《中國金融服務概論》、《光傳輸課程》、《BIM 建築信息模型/造價工程》、《商貿英語》、《幼兒教育》等 6 門。正在開發、銜接擬開設的還有十餘門，包括：已聯合四川的 5 所高校與香港職業訓練局轄下 5 個 IVE 院校，分別開設了航空、軌道交通、感測器應用、大數據金融、AR/VR 五門課程，預計 2020-2021 期間，雙向學習交流人次超過 200 人。

課程受到香港學生的廣泛歡迎。到目前為止，已有 10 批 357 名香港學生選修了課程。課程兼顧了香港課程的設計模式與教學方法，融合了內地的專業特長與傳統文化，受到了同學們的歡迎。

聯絡方式：

香港九龍尖沙咀加連威老道 100 號港晶中心 901 B 室

電話：2368 3561 傳真：2721 1961

網址：www.fosca.hk / www.sccvc.com

電郵：gary.xie@hksdedu.com